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ben a kiadó-hivatalhoz ele 

A népnevelés érdekében. 
Gotha, 1871. julius 7. 

A diadalnapok elmultak, hanem azért a napi 
sajtó nem szünik meg Németországban dicséneket 
zengedezni a mult napok eseményei felett s a szer- 
zett dicsőség nagy részét az iskolamestereknek tu- 
lajdonitja, kik az ifju nemzedék nevélésén fáradoz- 
nak. Jól is esik nekik ez elismerő igazságszolgál- 
tatás, mert a tanitó itt simcs ugy fizetve, hogy abból 
dús vagyont szerezhessen, de azért a népiskolák a 

legügyesebb tanitókkal vannak beállitva, kik a ta- 
nitásban nagy jártassággal birnak. 

A mi hazánkban is megindult e mozgalom, s 

daczára, hggy minden valamire való szónok és hir- 
lapiró nagy enthusiasmussal hirdeti a népnevelés 

nagy fontosságát, mégis lassu léptekkel halad előre, 
csak ritkán lehet arról hallani, hogy itt vagy amott 
az iskola ujraalakittatott. Miből a tünik ki, hogy 
többet szeretünk beszélni, mint tenni. Ez vagy ama 
város, ha életjelt akar adni magáról, legfennebb egy 
reáliskola felállitását kéri, azután szépen nyugszik 
babérjain, hiszi, hogy eleget tett kötelességének, 
holott alsóbb népiskolái slncsenek jól berendezve, a 
tanitók gyenge fizetés mellett tul vannak terhelve, 
a felsőbb népiskolákról szó sincs. Hiába, ha valaki 
valamit akar tenni, egyszerre nagyon kell kezdeni, 

igy gondolkoznak. Már pedig ezek nélkül egy- 

szerre reál- vagy épen ipartanodán kezdeni olyan 
dolog, mint a ki az épületnek a közepét vagy fe- 
delét akarná jól épiteni, de az alapról nem gon- 

doskodmék. 
Legjoaban tennék azok, kik a népnevolés 

mellett buzognak, ugy szintén a községek és váro- 
sok, ha legelőször nz alsóbb és felsőbb népis- 
kolákat rendeznék be, egyszóval a népnevelést in- 
ditani meg derakasan, hogy a népfiai értelmes, józan 
nevelést kapjanak, hogy a nagy tömeg se maradjon 
hátra, mely a nemzetet teszi, hanem mivelődésnek 
nduljon, a mint tette Sehweiz és Délnémetország. 

De erre most sem a legkecsegtetőbb a kilátás, 

miután még egy olyan városban is, mely Erdélyben 

a választások alkalmával nagy szerepet vitt, az is- 

kolatanács (az iskolatanáos) a tanfelügyelőnek- .- 
felszólítására, hogy a város a törvény szavainak 
megfelelőleg felsőbb népiskolát rendezzen be, (ezt 
határozta) (vagy jobban szólva) igy nyilatkozott 

miért állitsunk fel mi több iskolát, mikor a városban 

ennyi meg ennyi van. De nem vette tekintetbe, 

hogy vajjon az iskolak ugy vannak-e berendezve, 

hogy egy józan gondolkozásu, értelmes polgárságot 

nevelni képesek legyenek. Megengedem, hogy az 

iskolákban derék tanitók vannak, de azok vagy tul 

vannak terhelve, vagy gyengén vannak fizetve, ugy 

hogy ha meg akarnak élni, más életmód után is 

kell nézni, vagy pedig a gyermekek rendetlenül 

járnak iskolába, mikor a legjobb tanitó sem képes 

nagy dolgokat mivelni. 
A papság sem teszi meg kötelességét, mert 

közdivatu dolog lett sajtóban, közhelyeken, ha szük- 

séges, hanem leszólni a papságot, a nép előtt ki- 

sebbiteni tekintélyét, holott nézzünk vissza a multra, 

melyik osztály tett annyit a népnevelés érdekében, 

mint a magyar papság, különösen a protestánsok, 

s meg lehet győződve bárki, hogy e derék osztály 

jövőben is épen oly hazafi lesz, mint a multban 

volt, a vallási féltékenység helyett a nemzet mive- 

lődését, előhaladását fogja legszentebb kötelmének 

tartani, csak ne kivánják, ha van ok, ha nincs gya- 

gyanusitani, mert ez mindig visszahatást szokott 

szülni. Thurgauban például a közösiskolák mellett 

is ők viszik a főszerepet, s nem lehet mondani, 

hogy a közmivelődésnek, a népnevelésnek hátrá- 

nyára volnának. 

A közönség sincs tisztában magával, hogy hol 

kezdje a nevelés nagyfontoscágu reformját, az egyik 

ott kezdi a dolgot, hogy reáltanodáért vagy ipar- 

iskoláért esedezik egyenesen, holott erdélyi váro- 

sainkban az ipar, kereskedelem igazán primitiv 

állapotban van, pedig az ipariskolák csak ott állhatnak 

fel, hol ipar és kereskedelem van, rendesen azok 

is csak a téli hónapokban vannak nyitva, mint itt 

Gothában. 

Ennélfogva legczélszerübb volna az alsóbb és 

felsőbb népiskolákat jól berendezni. A felsőbb 
népiskola épen ugy megfelelne a czélnak, sőt még 

jobban, mint egy alsóbb reáliskola, mert a reális- 

kolák költségesek szoktak lenni, holott a felsőbb 
népiskola nem igényel annyi költséget, a mi nagy- 

fontosságu a szegényebb néposztálynál. Schweiz- 

ban mindenütt felsőbb népiskolák vannak, reális- 

koláról szó sincs, legfennebb a Canton gimnasiu- 
mával van összekötve, de az is ugy, hogy a fel- 
sőbb népiskolából átlépve, minden fennakadás 

nélkül folytathatja tanulmányait bárki. S nem is 

esenkedik senki reál 

litani, 

iskoláért. Tehát mindenekelőtt 

az alsóbb és felsőbb népiskolákat kell ál beál- 

Hallhatni azt is, hogy a felsőbb népiskolákat 
össze kell kötni valamely iparággal. Ez a milyen 

kecsegtetőnek látszik elméletben, épen olyan ki- 
vihetetlen gyakorlatban. Mert senki sem tudja egy 
közösiskolában, hogy a különböző tanitványok 
közül mindeniknek melyik életpályához van kedve, 
hivatása, továbbá nem lehet kivánni, hogy a ta- 
nitók a különböző műiparágakban oly jártassággal 

birjanak, hogy azokat becsülettel tanithassák. Ha 
mindezek a nehézségek nem volnának is meg a 

népiskolákban, az egyes iparágakban a szakoktatás 

elvetendő, mert ezáltal egy önhaszonleső ivadék 

állana elő, mi az állam jóllétét, méltóságát alá- 
ásná. Hanem legyen a népoktatás az alsóbb és 
felsőbb népiskolákban olyan, mely a nemzet éle- 
téből kifolyó legyen. Az ismeretek, melyek a gyer- 
mek lelkébe becsepegtettetnek legyenek olyanok, 

miket mindenki elérhessen, általánosan közösbe- 
csüek legyenek és a fiatal léleknek minden tehet- 

ségét igénybe vegyék. 
Azzal is szeretik mentegetni magokat néme- 

lyek, hogy szegény a nép, ennélfogva nem képes 

áldozni iskoláiért is. Már pedig a nemzetnek fenn- 
maradása, élete egyfelől a népneveléstől függ, ide 
meg kell hozni minden embernek áldozatját. Aztán 

a magyar nép nem is olyan szegény, mint ezt el- 
hitetni szeretnék. A mig a schweiczi és németor- 
szági szegény paraszt egész éven át pityókával és 
tejjel tengeti életét, addig nálunk a legszegényebb 

embernek sem hiányzik a jóizü barna kenyér asz- 
taláról. Fel tehát ti a népnevelés baráti, inditsátok 
arra a népet, hogy rendezze iskoláit, mert ha ezt 

eléritek, egykor a nemzet nektek is hálával fog 
adózni. Mt V. 

Berlin, julius 5. 1871. 

II. 
Utóbbi levelemben kérdezősködtem egyről s más- 

ról, most folytatom. Maros-Vásárhely, Sz.-Udvarhely, 

Csik-Szereda és Somlyó s a többiek mért nézik el, hogy 

idegen sajtok forogjanak a kereskedésekben, mért nem 
tudnak a városok, székek és megyék ha másképp nem 

lehet, közköltségen nehány embert elküldeni Svájczba 

vagy egyebüvé a különböző sajtnemek készitését megta- 
nulni, kiknek kötelessége legyen aztán faluról falura 
járni, s a népet betanitani - igy egy pár ezer forintot 

elköltenének ugyan, de százezreket marasztanának meg. 

Hiszen az erdélyi barom olyan füvet eszik és olyan, sőt 

még jobb tejet ad, mint a külföldi, miért ne lehetne abból 

oly sajtot készitni, miut a külföldi ? 

Kolozsvárnak van korcsmajoga, s mégis elnézi még 
most is, hogy a Karvázy Gyula kereskedésében angol, 

porter, bajor, s más külföldi sörök forogjanak; nem tud 

gondoskodni arról, hogy embere legyen, a ki a kőbányai, 

bajor és porter sört Kolozsvártt elkészitse, s igy az ide- 

gent kiszoritsa. Ha másképp nem lehet, a város költségén 

kellene egy pár ahoz értő embert utnak inditani ezeknek 

megtanulása végett, igy pár ezer forint árán ismét száz- 

ezreket nyerne, ha sör- és nem lőrefőzödét állitana. A 
mi gabonánkat kihozzák, itt sört főznek belőle, s mi 

aztán megisszuk, egy forintot kapunk, hármat veszitünk. 

Hát az erdélyi jó borból mért ne lehetne pezsgőt készi- 
teni, ha volna ahoz értő ember. A nürnbergi fa mivel 

jobb mint az erdélyi, ebből is lehetne bubát s egyebet 
késziteni, ha volna embere; sok szegény embernek adna 

az efféle élet módot. Uraim, gondolkozzunk. Legalább 
az apróságokban kergessük el a nyakunkról a külföldet, 

különben utóvégre még a levegőt is elveszi előlünk !... 
Kolozsvárnak meg van a nagy jövedelme, s azt el 

is költi, s még adósságot is csinál, de eredmény vajmi 

kevés. 
Az erdélyi vallásfelekezetek, miután a hazában 

nem volt alkalom, többnyire közköltségen neveltettek 

magoknak a közügyek élére embereket külföldön, a kik 

többé kevésbé tudták és tudják tájékozni magukat a teen- 
dők körül, a kik gondolkoznak és tesznek. 

Kolozsvár város rangján alólinak tartotta eddigelé 

sok szükségesről gondolkozni. Gázzal akar világitani, de 

embere, épitésze, gépésze nincs, s egyenesen Berlinbe 

jött egy jámbor poroszért, a ki az ártatlan gázgyárt és 

vezetéket előállitsa. 
A törvényszék fizetését maholnap az állam veszi 

át és a nagy összeg pénztárában marad. Engedje a ne- 

mes város becses figyelmébe ajánlanom, hogy ez évi 

maradékokból legelső helyen egy hatalmas művészeti 
és ipartanodát kellene állitani a nürnberginek mintájára, 
s most előre gondoskodni annak tervéről, felszereléséről 
és tanárairól. 

A városnak van jelenleg két nagy készültségü ifju 
tanára, indítsa utnak ezeket, s ha szükség másokat is e 

czélból; válasszon az ottani ifjak közül nehányat, küldje 
Nürnbergbe vagy egyebüvé 28k évi előkészületre, 

mert e tanodába nem kell sem theologus, sem jogász, 

sem pap, philosophus avagy költő. 

Ideje már, hogy a városnak is legyen századok 
multán ilyen szakiskolája, ne szoruljon mindig csak a 

Álljon ver-I szegény felekezetek másnemü tanodáira. 

senyre azokkal. : 

zéreink !.. . 

A gymnasiumok magukra nem felelhetnek meg a 

közmüvelődés igényeinek; szakiskolák elkerülhetlenek; 

ipar, művészet, kereskedelem éppen oly fontos, mint a 

jog, orvostudomány, bölcselem vagy egyéb. 

Lám a mi iparunk most is csak a havas aljának 

képes termelni, mint kétszáz évvel ezelőtt, és igy keres- 

kedelmünk van ugyan, de az mind a külföldnek hajt, 

ugy hogy nálunk a kereskedőházak voltakép nem egye- 

ek, mint a külföldi gyárak raktárai - — pénzünket 

isszahozhatatlanul elnyelik. 

Ime uraim, mennyi e téren is a teendő! Vitatkoz- 
zunk, dolgozzunk e nemü müűvelődésünk után; a vivmány 

bizonyára nagyobb, fontosabb és kielégitőbb lesz, mint 

akármelyik ujabb keletü. 
A dolog égetően sürgős ! 
Szellem, Lelkesülés és Cselekvés legyenek ve- 

Dersi József. 

A galicziai lengyelek 

törekvéseire fényt vet Czártorisky herczegnek következő 

nyilatkozata: „Politikánk főczélja marad, hogy lengyelek 
legyünk. Az átmenetes czél — és a nemzetek történeté- 

netében az átmenetek olykor-olykor egész nemzedékeken 

áthuzódnak a világot kormányzó nagy törvények befo- 
lyása folytán — Ausztria, addig mig abban a szabad 
létezés feltételeit birjuk. Ezért Ausztria erősitése érde- 

künkben áll. Ausztria legbiztosabban csak egészséges 

alapon való reconstitutio által gyógyulhat ki bajaiból. Az 
alkotmányositás kérdése a főkérdés. E kérdésnek nincs 
nemzeti jelleme, az tisztán politikai kérdés és e szerint 
kell azt tárgyalni is. Politikai kérdésben mit sem használ 

a türelmes várakozás; tevékeny, határozó müködésre 

van szükség. Ausztriában csak két főpárt van: a centra- 

listák és foederalisták pártja, egy harmadik nem létezik. 

Itt csak választani kell és a választás könnyü és semmi 

zavart nem okozhat. Politikánk csak töderalistikus lehet 

. egy független Lengyelország felállitása marad a mi 

főezélunk." 

A ,Kol. Közl. eredeti távsürgönye. 
Bécs. A Reichsrath jul. II-én elnapol- 

tatik. 
Páris. Politikai körökben hire jár, hogy 

Oroszország jelentékenyül közeledik Fran- 

cziaországhoz, s hogy e barátság a keleti 

ügyeken kivül másokra is ki fog hatni. 

Róma. Egy erős párt igyekszik kibéki- 

teni a pápát Olaszországgal, a magyar-osz- 

trák követ is e pártot támogatja. 

Konstantinápoly. Kósza hir az, 

mintha egy a porta és Egyptom közt kiütendő 

háboru esetére a szlávok és keresztények az 

egyptomiakat segitendők — lázadásra készül- 

nének. 

Az olasz király Rómában. 

Az ,Italie4 levelezője a következő részleteket közli 

még az ünnepélyek folyamából: 

Oly látványnak vagyok tanuja, melyet leirni csak 

a legnagyobb megerőltetéssel lehet: még akkor is sok 

marad a valóság mögött. Róma, elragadtatva Victor 

Emanuel jelenléte által, csak azon egy fájdalmat érzi, 

hogy oly kevés ideig birhatja őt. 

Azon perczben, melyben e sorokat irom, hangzik 

a riadó, hogy egybegyüjtse a római nemzetőrséget, mely- 

ről a király ugy nyilatkozott, miszerint hasonlót még nem 

látott. Ezen testület valóban visel magán valami rendki- 

vüli jelleget, az öregebbek ép oly büszkeséggel hordják 

az egyenruhát és puskát, mint a fiatalok és megjegyzendő, 

hogy majdnem valamennyi tisztje a nemzeti hadjáratokra 

emlékeztető érdemjelekkel van földiszitve, mi a királyt 

szükségkép meglepte. 

kosság szünetel munkájában és azt mondja, hogy ma a 

legfontosabb teendő a királyt ünnepelni. Egy része a 

csukva mind. Főnökök és segédek siettek helyöket el- 

foglalni a nemzetőrség soraiban. A zászlók nem hogy 

kevesbednének, folyton szaporodnak. 

gulák által. A kivilágitás átalában az ablakokba tett ve- 

lenczei lámpákból alakult, sok helyütt feliratok és sza 

badelvü jelvények fénylettek. Az aristoki itia p ot 

nagy viaszgyertyákkal voltak ki t a 

kivilágítás, mely azonbar csak haly ny ényessé; 

jesztett, ritka pbenyo 1 transpare! 

voltak láthatók, ismeretes genreben tartott föliratokk 

Viotor Emanuelnek, a – nagylelkü és 

királynak, — ki ez dnnepélyes haon megérkzósév 

Most visszatérek az ünnepályekhez. Az egész la- 

raktáraknak zárva maradt reggeltől. Két órakor be lett 

A tegnap esti kivilágitás távolról nem hasonlított 

ahhoz, melyet Turinban láttunk. A Corsón a közönséges 

csövek lettek egyszerüen helyettesitve girandolok és gáz- 

befejezte és megszilárditotta az olasz egységet ge 

getlenséget — az örvendező otek nk 

Az első felvonás közepén a kivülr 

zések és tapsok jelentették a 

niszterektől, a főméltóságoktól s 
Mindenki felemelkedett helyéről ipsolva, 
lengelye s vég nélkül zajosan éljenezve. A a 

peregtek végiz. 

Előadás végeztével ugyanazon 

azon lelkesültség. Tapsok és éljenek követték 

a Cuirinalig. 
Tegnap a király körülbelől a következő s 

intézte a senatus és kamara küldöttségéhezz 

„Uraim, boldog vagyok, hogy önökkel 
Rómában lehetek, Italia sorsa be van fejezve 

tőleg járultam hozzá e nagy eredményt eli 
ködéseim sikertelenek maradtak volna, ha nem 
gatta volna azokat következetesen a Parlament. Jelenle 

uraim, feladatunk, megtartani azt, mit al 
és áldozatok árán megszereztünk. De bizom u 
könnyen fözém ezt elérhetni, ha önök támog: 
fog hiányozni." 

A kiosztott nyomatott meghi 

sággal tüntetésöket. E énytek a Vaticánb 
fo ytonos 

Megszámláltik a kiváncsi nézők számát. a 

gyobb tolongás perczében 19-en voltak. 
A kihallgatás délutánig tartott és égzöd 

kiáltással: Élján a pápakirály, melynek viss 

gyengén hatott ek a Szt-Pétertérig. 1 

Legujabb külföldi hirek. 
A „Times versaillesi levelezője 6-ről köv 

adatokat közöl: 
A választások eredményei még ke 

megválasztva. 

Ma egy strassburgi küldöttség érte 

lemy St. Hilaire el, az ama városbeli orv 

Nancy- vagy Lyon-ba való áthelyezése iránt. 
Lyon fog választatni. s 

Manteutfel tábornok, ki kabrioe tábornok 

parancsnokságában, ma reggel Thiers el rogzeltz 

sen hiszik, hogy a szünidő után, mely augusztus 
2-ik hetétől fogva october elejéig tartand, 

lés Párisban fog öszszeülni. 

A republicanus lapok nagy 

most sincs imegszüntetve, Többek kljelemt , 
ujabb párisi választások eredmén az srom 

szükségtelenné tevé. 
Szó van róla, hogy M. 

franozia sereg főparancsnoks 

igy nagyobb egység jellemeivel 
rövid időn 300,000 főnél számo 



rtesités. rekly kervsztun állami tanitó- 
iskolai évi vizsgálatai a következő napokon 

-én a rendes tanfolyam első osztályának vizs- 

ul. 26-n az egyéves tanfolyam növendékeinek szó- 
gálata. Jul. 27-n d. e. a gyakorló iskola vizsgálata, 

n az egyéves tanfolyam növendékeinek vizsgálata 

orlati tanitásból a gyakorló iskola növendékeivel. 
28-án délután mindkét osztály növendékeinek 

sgálata a tornászatból és éneklésből. Julius 29-én 
az érdemsorozatok felolvasása és az iskolai év 

árása. E vizsgálatokra mindazokat, ik a tanitőképzés 
letőleg a népnevelésügy iránt érdeklődnek szives 

ztelettel meghivja a sz.-kereszturi állami tanitóképezde 

gatósága. 
A lengyel emigraczió tudományos intézeteit 

n, mint már emlitve volt veszély fenyegeti. A 

czia kormány ugyanis több rendszabályt bocsátott 
elyek ezen intézetek szabadságát, sőt létét fenye- 

etik, s a lengyel emigraczió most arról gondolkozik, 
ogy ezen intézeteket Cécolé de Batignoles, lengyel me- 
ekültek gyermekeinek számára alapitott gymnasium ; 

écolé Montparnasse, felsőbb technikus intézet; az écolé 
re de st. Casimir, elemi iskola fu- és leánygyer- 

kek számára stb.) a porosz és osztrák kormány alatt 

lengyel tartományokba szállitsák át. Ezon kérdésre 

atkozólag a „Gazette Narodowa" következőleg ir. 
Mi ugy találjuk, hogy ezen kérdés föltevése legalább is 
orai. Egyelőre mindent el kell követni, hogy ezen, az 

emigraczió által Párisban oly nagy áldozatok árán alapi- 
tt intézeteket fönntarthassuk. – Létezésök ugyan most 
galább is prekáriussá lett, de azért megszüntetésüket 
velőre politikai hibának tekintenők. A megszüntetés, 

g áthelyezésnek csak akkor lenne értelme és jogo- 

sultsága, ha a franozia kormány határozottan üldözőinek 

zönség, hanem, – a mi sokkal jobb - a rokkant 
nvédek részére. A főbb nyeremények számai mind 

szaküldettek, s a legnagyobb nyeremény mindössze 
5000 frt. Az a szám, mely a százozer frtot nyerte, a 
budai Lukács-fürdő kis trafikjában volt letéve, s ott is 
maradt ötödmagával az utolsó napig; e napon egy iró 
odamenvén szivart venni s megkináltatván a sorsjegyek- 
kel, vett is belőlük kettőt; a főnyerő azonban épen a 

g nem vett három sersjegy közt volt, melyeket a szi- 

vasutvonal Zám és Mlye közt fekvő hidja egy felhősza- 

kadás következtében kövek és görgetegekkel annyira 
behordatott, hogy egy tehervonat 4 kocsival, mely azon 

időben arra haladt a járhatlanokká vált sinekből kisik- 

lott. A kocsik szétzuzódtak, s egy vonatkisérő nehezebb, 
egy másik könnyebb sérülést szenvedett. - A vasutvo- 
nal e részének járhatóvá tevése 18 órát vett igénybe; 

minek következtében az utazók e helyen kényteleuittet- 

tek más vonatra szállni, hogy utjokat folytathassák. 

Az első erdélyi vasut üzletvezetősége a kö- 

votkező értesitést bocsátott ki: Az áradás által előidézett 

megrongáltatás atiatt a közlekedés a zám-kérolyfehérvár- 
és piski-petrozséni vonalon, az ut teljes helyreállitásaig 

beszüntettetik; és az arad-zámi vonalon személy-, pod- 

gyász- és gyors málha-szállitás csak egyszer fog na- 
ponkint történni, ellenben a helyi terhek szállitására a 

zám-aradi vonalon a szállitó eszközök mennyiségéhez 

képest, továbbra is megmarad. - Folyó hó 8-tól kezdve 

tehát Arad és Zám közt csakis a 3. és 4. sz. vegyes vo- 

natok fognak közlekedni. 

— Varjassy Béla, ki a franczia porosz háboru 

alatt franczia zászló alatt küzdött, a háboru után meg- 
nősült, s mint az aradi lap irja, egy előkelő franczia 
hölgyet vett nőül és a mézesheteket Párisban tőlti. Innen 
küldött pár nap előtt 100 francot az aradi vértanuk em- 

lékére és az aradi munkásegylet önmivelődési czéljaira. 

— A belga trónörökösről, ki közelebb ma- 

gyarországi jószágait meglátogatta volt, ezt olvassuk a 
„Z. S. K."-ben: A belga trónörökös mult vasárnap Pa- 
linban népünnepélyt rendeztetett, a csárdás igen tetszett 

neki. A hozzá ment szomszéd községbeli küldöttségeket 

leereszkedő nyájassággal fogadta; szerdán délután ne- 
jével Kanizsára kocsizott; csütörtökön pedig Triesztbe 
utazott. 

— A stuttgarti ,Allg. Illust. Zeitung" XII. száma 
következő humorisztikus czikket hoz: A párisi Commune 

legujabb törvényei 1. §. Mindenki, ki inget vált gyanus 
és royalista, 2. §. Gyanus, ki irni s olvasni tud s ennek 

folytán tiszti vagy bármely felelősséggel járó hivatalra 
alkalmatlan. 3. §. A vagyonosság bün, mely csak gyors 

szétosztás által engesztelhető ki. 4. §. A miniszterek 
mindegyike 3 franc és 25 centime-nyi fizetést kap, mely- 
ből 75 centime-ot a köztársaság nemzeti levesosztó inté- 
zetének enged át. 5. §. Azon generális, ki legyőzetik, 
vagy a legyőzhetlen nemzetőrséget oly helyre vezeti, hol 
az ellenség golyóinak kitéve van — a nép itélete alá kerül 

és lámpára akasztatik. 6. §. A szabadság általános. Min- 
denki azt teszi, mire képes. 

- A süly ellen való orvosság. Ramsay Wing 

az Egyesült államok ecuadori követe jelenti, hogy a 

rákfene ellen való orvosság a cunde-ranga nevü nő- 

vényben fölfedeztetett. Egy szolgáló – mond jelentésé- 
ben — rákfenében szenvedő férjét meg akarta mérgezni, 

s ama nagy mértékben mérget tartalmazó fa kérgét meg- 

varárusnő a lottoosztálynak visszaküldött. főzte. A beteg ahelyett, hogy meghalt volna, egészen 

meggyőógyult és a gyógyszer ily módon fel lett fedezve. 
Orvosainknak figyelmébe ajánljék e körülményt. 

— Őrült király. Sopronban egy Sz..y ne- 

vezetü szijgyártót mult kedden reggel örülési roham 

lepett meg elannyira, hogy a nagypiaczon levő boltja 

elé kiállván az összecsödült néptömeghez hangzatos be- 
szédet tartott. Azon rögeszméje jött, hogy ő király lesz 
s beszédét azon refrain végezte be mindannyiszor: éljen 

a király. A kalapot ledobta fejéről, nem kell ő neki 
ugymond kalap, hisz, holnap ugyis korona ékiti hom- 
lokát. Környezete azután orvost hivatott, a ki azután 
constalájta is a bajt s ugy 12 óra tájban a városházhoz 

vitetett. Utközben temérdek gyerek-csoport kisérte, a 

kiket kedélyes mosolylyal egyre csak arra kért, hogy 

majd azután holnap, mikor fejére teszik a koronát, csak 
jó nagy „éljen"-eket kiáltsanak. Ám jelenleg orvosi ke- 

zelés alatt van. 

—- Parfusz nevü községben Brünn mellett e 

napokban egy házasság sajátságos módon jött létre. Egy 

ottani lakós ugyanis és annak a fia egy hajadont isme- 

retlen oknál fogva derekasan eldöngettek. Az ügy a fe- 

nyitő törvényszéknek feljelentetvén, eredménye az lett, 

hogy a fiu batározottan kijelenté, mikép az elpáholt leányt 
nőül veszi. 

— A „Wacht am Rhein dallamának szerzője 
Wilhelm Károly, az északnémetszövetség rendelkezési 

alapjából évenkint 1000 tallért kap. Bismarck herczeg a 

napokban értesité erről a zeneszerzőt egy levél kiséreté- 
ben, melyben a herczeg e jutalmazást azzal indokolja, 

hogy a szerző zenekölteménye elválaszthatlanul össze 

van füzve az utolsó nagy háboru történetével s e háboru 
alatt nem csekély mérvben emelte a nemzeti közérzetet. 

Wilhelm Károly zeneköltő szélhüdéstől éretve most az 

elgersburgi fürdőben keres gyógyulást. 

— Pénztári kimutatás 1871 junius elsőtől 

kezdve, egész 1874 julius elsőig. Bevétel: Részvény- 

ből 362 frt 32 kr. Betételből 3260 frt. Kamatból 73 frt 

20 kr, Kezelésért 60 frt. Kiadás: Kamatra 3437 frt. 
Irodai költség 63 frt 36 kr. Összes bevétel 3755 frt. 52 
kr. Öszves kiadás 3500 frt 36 kr. Pénz készlet 255 frt 
16 kr. M.-Ludas 30-ik junius 1871. Hantz Pal, helyettes 

igazgató. Nyerges József, pénztárnok. Kazacsai Antal, 

könyvvezető. 

(Neerolog.) Rettinger Frigyesné született Zász- 
lófy Katalin, a maga, férje és egyetlen gyermeke: Ka- 

talin; ugyszintén testvérei: özvegy Mály Antalné, özv. 
Gajzágó Dánielné, dr. Meskó János és ezek gyermekei; 
nemkülönben számos rokona nevében fájdalomdult ke- 

bellel jelenti, hogy határtalanul szeretett anyja, a legne- 

mesebb lelkületü nők, a legjobb anyák s nagyanyák 

egyike, özv. Zászlófy Miklósné született Meskó Katalin 
életének 76-dik-, özvegységének 42-dik évében, hosz- 

szas betegség következtében, a haldoklók szentségének 
ájtatos fölvétele ntán, folyó hó 10-kén éjjeli 1 órakor 

megszünt élni. Az üdvezültnek földi maradványai folyó 
hó 11-kén délután 6 órakor fognak a gróf Rédey piaczi 

Keért podig a az engesz elő szent miseáldozatok ugyan 

meghivatnak. Kolozsvártt, julius 10-kén 1871. 

Kolozsvári piacz. Egy pár szép ökör 500 
forint. Egy pár közepes ökör 400 forint. Egy pár 
szép tehén 300 forint. Egy p. közepes tehén 230 ft. 
Marhahús fontja 23 kr. Borjuhús fontja 20 kr. Egy p. 
szép disznő 140 forint. Egy p. közepes 120 forint. 
Egy pár süldőmalacz 40 forint. Disznóhús fontja 26 kr. 
Szalonna, nyers mázsája 40 forint. Szalonna, szá- 
raz mázsája 40 ft. Szalonna, füstölt fontja 48 kr. 
Fagygyu mázsája 25 ft 50 kr. Zsir, közönséges kup. 1 ft. 
10 kr. Hájzsir kup. 1 ft 20 kr. Lúdzsir kup. – ft — kr. 
Széna, szekere 7 ft. Szalma, szekere — ft. Fa, száraz, 
hosszt öle 24 ft. Fa, száraz, rövid öle 13 ft. Nyers 
fa szekere 5-6 ft. Egy pár pulyka — ft. Egy p. pipe 
1 ft 30 kr. Egy p. kappan — ft — kr. Egy p. csirke 
50 kr. 5 tojás 10 kr. Deszka p. 1 ft 80 kr. 
Zsindely ezere 3 íft 50 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Jul. 11-ről: 50, Metalliues 59.25. 50/, Nemzeti 

kölcsön 68.90. 1860-diki államkölcsön 101.10. Bank- 
részvények 770. Hitelrészvények 283.- London 123. 
50. Ezüst 121.50. Cs. kir. arany 5.84 %10. Napoleon- 
dor 9.84. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.90. 
Temesi 77.50. Erdélyi 75.75. Horv.-Slavon 86.25. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 
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Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
Celgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt I1 órától 1-ig és 

délután 3 órától 5-ig. 
Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 

I-ső emelet 14 sz. 

TESDijjal ellátott levelekre azon- 

nal válasz adatik. 

Beküldetett. 6. 
Minden szenvedőknek egészség a delicat Revales- 

re du Barry által, a mely gyógyszer és költség nél- 
ül következő belegségekek gyógyit: gyomor-, ideg-, 

mell-, tüdő-, máj-, mirigy-, takonyhártya-, lélegzés-, 
vhóolyag- és vesebajokat, gumót, aszkórt, mellszoru- 

hurutot, emésztéshiányt, dugulást, hasfolyást, ál- 
got, gyengeséget, aranyért, vizkórt, hideglázt, szé- 

ülést, vértolulást, fülzúgást, émelygést és hányást még 
terhesség alatt is, hugyfeszt, búskomorságot, sorvadást, 

elismerésből gyógyitásokról, melyek minden gyógyszer- 
rel daczoltak : 

Elismervény sz. 48.421. 
Ujvár, Magyarországon. 

Több év óta nem volt teljes egészségem, emész- 
tésem mindig zavart vala, gyomorbajokkal s nyálkásság- 
gal kellett küzdenem. E bajoktól megszabaditott a Re- 
valesciére tizennégynapi használa. 

Goten, Stajerhonban, u. p. Birkfeld, 19. dec. 1869. 
Igen tisztelt ur! Szivesen és kötelességemből ki- 

folyólag bizonyitom a Revalesciére jó hatását, a mint 
az sok oldalról tudomásra is lön hozva. E jeles szer bor- 

zasztó lélegzési nehézségtől, kinos köhögéstől, torokfá- 
jástól , szélkórtól és gyomorkörcsöktől mentett meg, 
melyekben sok év óta szenvedtem. 

Steininger Vincze, nyug. lelkész. 
eTáplálóbb levén a húsnál, a Revalesciere felnöttek- 

nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

, fontos bádog szelenczékben 1 frt. 50 kr. 
1 82 frt. 50 kr,, 2 tb 4 frt. 50 kr.,, 5 C 10 frt, 
12 t0 20 frt, 24 36 T mt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban : 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

18 csészére 4 frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ft. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésébent 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Binder K. úr gyógytárában bel- monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: Kronstádter József urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., bel-monostoruttza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézetnél, valamint minden vá- 
rosban jó gyógyszerészeknél és füszerkereskedőknél; 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 
vagy utánvét mellett. súzt, köszvényt, sárgaságot gyógyit. — Kivonat 72 000 

1—1 C206)] 1834. ud. 1–1 (207) Egyuttal azonban különösen figyelmeztettek 
császári és királyi magyar-osztrák külügy- 

nisterium folyó évi junius 16-án 6269 szám 
att kelt értesitése szerint, az algieri franczia 
őkormányzóság az ott fennálló s az ország köz- 
iztonságát veszélyeztető viszonyok közt, az 
degenek iránti rendőriszabályok szigoru keze- 
ését látta szükségesnek életbe léptetni. 
E czélból az algieri polgári fökormányzó f. 

ápril 26-án kelt rendelete által az idegenek 
lekedésének ellenőrzésére következő szabá- 

yok alapittattak meg : 
1) Az algieri kikötőkben minden idegentől 
partra szállás megtagadható, ki rendes utle- 

éllel ellátva nincs. 
Minden idegen valamely algieri kikötőbe 

ezésekor köteles, saját honossági consulja 
elme alá helyezkedni az által, hogy magát a 

li irodában bejelenti s bejegyezteti, s a 
on latus által maga részére bejegyzési bizony- 

en személy Algierbe lópés alkalmával 
rendes keresetmódot és az önfentartá- 

ükséges eszközök birtoklását kimutatni 
artozik. E végből minden érkező köteles magát 
helyi hatóságnál jelenteni, mely részére — 

lt igazolás után — tartózkodási jegyet 
de sűreté) szolgáltatand ki. Külföldiek 

en tartózkodási jegy csak a fentérin- 
ját honosságbeli consulatusoktól nyert be- 
ési bizonylat alapján fog kiszolgáltatni. 

den Algierban honossággal nem biró 
rendes kereseti módot és a szükséges 
si eszközöket kimutatni nem képes, 

atik, s hazájába illetőleg utolsó ösmert 
Algieron kivül fekvő — tartózkodási helyére 
ztatik. 
az utazó közönség a főméltóságu m. 
yminiszteriumnak mult hó 28-káról 

85 sz. alatt kelt rendelete folytán ezennel 
és egyszersmind arra is figyelmezte- 

ogy a franczia uj szabályzat szerint az 
fTranoziaországra szóló utlevelőlket va- 

y franczia követség vagy consultusnál lát- 
tartoznak. 

ozsvártt, julius 7-én 1871. 
iztos ur ő nagyméltósága helyett : 

ebbek osztálytanácsos. 

Az Algiorba utazó idegenekre nézve az ottani 
franczia főkormányzóság a mai napon 1833. utl. 
sz. a. kelt hirdetményben is röviden jelzett azon 
uj rendszabályt léptette életbe, miszerint ezentul 
minden utazónak, legyen az franczia vagy ide- 
gen alattvaló, a franczia határra léptekor sza- 
bályszerü utlevéllel ellátva s ez utóbbinak azon- 
felül valamely franczia követség vagy franczia 
consulatus által láttamozva kell lennie. 

Az idegen alatltvaloknak Francziaországra 
szóló utleveleik láttamozásáért (visa) a franczia 
követségek s consulatusok tiz C10) frankot fog- 3 
nak illeték ezimén beszedni, mire nézve azon- 
ban következő könnyebbitéseknek adatott hely : 

1.) Teljesen vagyontalan személyek részére 
a láttamozás dijtalanul teljesittetik. 

2.) Munkakönyvek láttamozásáért a fenntebbi 
illetéknek csak egy negyede fizetendő. 

3.) Oly személyekre nézve, kik habár telje- 
sen vagyontalanoknak nem tekinthetők, s a 
fenntebbi illetéket megfizetni képesek még sem 
volnának, a fizetendő láttamozási dij az érintett 
rendes illetékösszeg felére, sőt egy negyed ré- 
szére is leszállitható. 

Ezen uj rendszabály folytán a franczia kor- 
mánynyal 1866 évben kötött azon egyezmény, 
melyszerint a láttamozási kényszer s a láttamo- 
zási dij kölcsönösen megszüntetve lön, hatályon 
kivül helyeztetett. 

Ennek következtében a cs. és kir. közös kül- 

a cs. és kir. követségek és consulatusok, hogy 
az egyátalában megszüntetett utlevél — vizs- 
gálás az osztrák-magyar birodalmak határain 
ujra életbe nem léptettetik. 

Miről az utazó-közönség a főméltóságu m. 
kir. belügyministeriumnak folyó évi junius hó 
28-ról 1499 sz. a. kelt rendelete folytán ezen- 
nel értesittetik. 

Kolozsvártt, julius 7-én 1871. 
Kir. biztos ur ő nagyméltósága helyett : 

Gebbel, osztálytanácsos. 

(204) 

pálvázati hirdetmény. 
A kolozs-monostori magy. kir. gazdasági tan- 

intézetnél az erdészeti tanári allomás üresedésbe 
jövén, annak f. évi november hó 1-ső napjától 
leendő betöltése végett ezennel pályázat hir- 
dettetik. 

Ezen állomással 1500 forint évi fizetés és 
200 forinytnyi lakbér illetőség van egybekötve. 

(21) 

tók, hogy végzett tanulmányaikról s előéletők- 

ket legfeljebb f. évi augusztus hó 10-ik napjáig 
a magy. kir. földmivelés-, ipar- és kereskedelmi 
miniszteriumhoz nyujtjsák be. 

Kelt Pesten, 1871. évi junius hó 24. 
A magy. kir. földmivelés-, ipar- és ke- 

reskedelemügyi miniszteriumtól. 
ügyministerium részéről az összes osztrák-ma- 
gyar követségek s consulatusok utasittattak, hogy 
viszonosság fejében mindazon franczia alattva- 
lóknak, kik aziránt lépéseket tennének, az osz- 
trák-magyar államokba való utazás esetén ut- 
leveleiket láttamozzák, melyért a dij hasonlóan 
10 Ctiz) frankra vagy 4 (négy) frtra o. é. ezüst- 
ben határoztatott. 

Munkakönyvek láttamozásáért szintén csak 
21, frank vagy 1 írt o. é. ezüstben fog szedet- 
mi s egyuttal a cs. és kir. képviselői hatóságok 
felhatalmaztattak, hogy ugyanazon módon mint 
az a franczia irodákra nézve előirva van, ke- 
vésbbé vagyonos személyek részére a láttamo- 

1-2 , (208) 

Haszonbéri hirdetmény. 
A kolozsvári ev. ref. főtanodának Ajtoni bir- 

toka, az arányositott korcsoma joggal, és más 
lehető javadalmakkal együtt, a jövő 1872-ik 
évi ápril 24-dik aapjától kezdve hat egymás- 
után következő évekre kellő biztositék mellett 
árverés utján haszonbérbe adandó; — az ár- 
verés leszen idei augustus 1-ső napján d.u. 3 
órakor bel-farkasutczában 53. számu háznál, 
hol a feltételeket addig is megláthatni. - A fel- 
kiáltási ár kétezer frt. o. é. leszen, - a kivenni 
szándékozók tehát a felkiáltási árnak 10%,-kát 

zási dijat — körülményekhez képest — felében, 
negyedrészben vagy éppen teljesen elenged- 

hessék. 

tartoznak bánat pénzül előre letenni az árverez- 
tető bizottsághoz. 

Kolozsvártt julius 6-án 1871. 

Árverési mirdetmémny. 
Ezennel közbirré teszi alólirt igazgatóság, 

Felhivatnak az ezen tanszéket elnyerni óhaj- kölcsön-intézetnél elzálogosított s folyó évi junius hó végéig lejárt, és még ki nem 
váltott tárgyak az I. II. osztályból nyilt árverésen el fognak adatni, és pedig az 

ről szóló bizonyitványokkal felszerelt kérvényei- T. osztályu tárgyak, u. m. ruhanemük, házieszközök, áruk stb. 
árverezése lesz 

folyó évi augustus 7-én. 
A H. osztályu tárgyak, u. m. arany-, ezüst-nemük, ékszerek stb. 
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hogy a kolozsvári hitelbank és zálog- 

árverése lesz 

folyó és tus 10-é olyó évi auguUSs -em. 
Az árverezések az intézet helyiségében mindig délután 3 órakor kezdődnek. 
M Figyelmeztetés! A kiváltás vagy átirás végett beadott, de még ki 

nem fizetett s az intézetből el nem vitt zálogjegyek tárgyai ez alka- 
lormamal hasonlag elárvereztetnek. 

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogositva az eladásra kitett tárgyat az árverés 
kezdete előtt még kiváltani vagy átiratni, a már eladott tárgyakból a bejött többlet 

hasonlag őt illeti. 
A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni és a tárgyat elvitetni. 

Kolozsvártt, julius 1-én 1871. 

A hitelbank és zálogkölcsön-társulat 
azgatósáa 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 

hó 12-én d. e. 10 órakor a plébániai templomban a 
mindenek Urának bemutattatni. - E mindkét végtiszte- 
letre a rokonok és résztvevők szomoruan és tisztelettel 


